



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ  
РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ № 05

г. Челябинск

от «24» августа 2018 г.

№ 6

Обзор судебной практики за 2017  
год и первое полугодие 2018 года

Рассмотрев информацию начальника управления кадрового и правового обеспечения Министерства здравоохранения Челябинской области И.А. Онищенко, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области отмечает следующее:

Министерством здравоохранения Челябинской области (далее именуется – Минздрав Челябинской области) обобщена судебная практика по гражданским делам, рассмотренным судами Челябинской области, по которым орган государственной власти выступал истцом или привлекался к участию в качестве ответчика либо заинтересованного лица.

За анализируемый период времени 2017 год и первое полугодие 2018 года судами области с участием Минздрава Челябинской области по существу рассмотрено 115 дел, без учета дел по вопросам заключения и исполнения государственных контрактов Минздрава Челябинской области.

По 26 делам (23 %) от общего числа рассмотренных гражданских дел истцом выступал Минздрав Челябинской области, из них 15 (58 %) – иски о взыскании единовременной компенсационной выплаты, полученной медицинскими работниками. Все заявления о взыскании единовременной компенсационной выплаты судами удовлетворены, с граждан взыскано 7 141 619 рублей 36 коп. Решения суда находятся на исполнении.

Из 32 (28 %) рассмотренных судами дел, по которым Минздрав Челябинской области являлся ответчиком, судом удовлетворено только 5 (или 15 %).

В качестве третьего (заинтересованного) лица Минздрав Челябинской области привлекался по 57 делам (49 %).

Около 30 % от общего числа дел (в абсолютных цифрах – 35) составляют иски граждан с требованиями о возмещении ущерба (взыскании компенсации материального и морального вреда) в связи с некачественным оказанием медицинских услуг. Каждое второе дело удовлетворено судом, денежные суммы в счет компенсации вреда взысканы с медицинских организаций.

При рассмотрении дел данной категории в предмет доказывания входит наличие прямой причинно-следственной связи между противоправным поведением и неблагоприятными последствиями в виде причинения вреда здоровью. Причинная связь является объективным условием ответственности, так как для возмещения вреда во всех случаях необходима связь между действиями правонарушения и наступившими последствиями, при этом указанные действия должны являться либо единственной причиной наступивших последствий, либо основной из нескольких причин.

Размер взыскиваемой судом компенсации зависит от противоправного поведения и тяжести последствий (вреда) и составляет: 200-800 тыс. руб.- в случае смерти пациента и 30-300 тыс. руб. - в случае причинения вреда здоровью.

Кроме этого, на территории области сложилась судебная практика по взысканию с медицинских организаций компенсации морального вреда на основании Закона РФ «О защите прав потребителей». Основанием взыскания денежной компенсации является наличие выявленных дефектов оказания медицинской помощи гражданину. Достаточным основанием для удовлетворения иска является факт выявления дефектов оказания медицинской помощи (услуги). Диапазон взыскиемых сумм составляет от 5 до 50 тыс. руб. в зависимости от степени выявленных нарушений и с учетом характера причинных потребителю физических и нравственных страданий.

За последние годы наметилась тенденция к снижению количества заявлений об обжаловании действий Минздрава Челябинской области по лекарственному обеспечению льготных категорий граждан. Если в 2016 году таковых исков рассмотрено 16, то в анализируемый период времени - 7, из которых удовлетворено 2, по 5 в удовлетворении требований истцов отказано.

Также судами удовлетворено 2 иска, из 3 заявленных гражданами, о возмещении расходов на приобретение лекарственных средств.

Рассматривались дела о понуждении медицинских организаций и Минздрава Челябинской области, как главного распорядителя бюджетных средств, к исполнению обязанности по соблюдению требований пожарной (антитеррористической) безопасности.

За отчетный период судами рассмотрено 5 дел указанной категории, из которых удовлетворены 3, производство по 2 делам прекращено в связи с фактическим исполнением заявленных требований.

Кроме вышеуказанных дел Минздравом Челябинской области обжаловались решения (действия) антимонопольного органа, государственный орган привлекался в качестве ответчиков по искам о возмещении расходов на проезд к месту лечения, взыскании страховой выплаты и др.

С 2018 года Минздравом Челябинской области осуществляется мониторинг информации, поступающей из следственных органов о проведении доследственных проверок и расследовании уголовных дел по фактам ненадлежащего оказания медицинской помощи, повлекшей причинение смерти (тяжкого вреда здоровью). По состоянию на 01.08.2018 органами следствия

возбуждено 6 уголовных дел по ч. 2 ст. 109 УК РФ и 1 уголовное дело по ст. 293 УК РФ (халатность).

В 2018 году в отношении одного медицинского работника состоялся приговор по ч. 2 ст. 109 УК РФ (причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей). Челябинским областным судом указанный приговор отменен, производство по делу прекращено в связи с примирением сторон.

На основании вышеизложенного Коллегия Минздрава Челябинской области решает:

1. Информацию начальника управления кадрового и правового обеспечения Минздрава Челябинской области Онищенко И.А. принять к сведению.

2. Юридическому отделу управления кадрового и правового обеспечения Минздрава Челябинской области проводить анализ судебной практики с обязательным доведением его результатов до сведения подведомственных учреждений.

Срок – постоянно.

3. Руководителям государственных медицинских организаций, в отношении которых Минздрав Челябинской области осуществляет функции и полномочия учредителя:

3.1. Принять меры, направленные на обеспечение оказания качественной медицинской помощи, при наличии оснований рассматривать вопросы по урегулированию споров в досудебном порядке, а также путем заключения мировых соглашений.

Срок – постоянно.

3.2. При ведении медицинской документации фиксировать факты неисполнения пациентом своих обязанностей, установленных Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Срок – постоянно.

3.3. Обеспечить своевременное информирование Минздрава Челябинской области о начале проведения проверок деятельности учреждения контрольными и правоохранительными органами и об их результатах, о случаях привлечения работников учреждений к административной и (или) уголовной ответственности, связанной с их работой в учреждении.

Срок – постоянно.

4. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Пластовцу А.И. разместить данное решение Коллегии Минздрава Челябинской области на официальном сайте Минздрава Челябинской области в сети «Интернет».

5. Контроль исполнения решения Коллегии Минздрава Челябинской области возложить за первого заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Щетинина В.Б.

Председатель Коллегии

Секретарь Коллегии

С.И. Приколотин

Л.В. Кучина

